

国际中文教育研究状况报告

国际中文教育是一个非常有特色的教育教学领域，它的每一步发展既与中外人文交流和文明互鉴的需要紧密相连，也呈现出学科自身建设的特点。从学术研究的角度来看，这个特色领域必然会在内外环境、服务对象、知识体系等方面呈现出一般学科所不具备的特征，而且时代性特征比较鲜明。近些年，国际中文教育的学科建设、学术研究和事业发展既呈现出蓬勃发展的态势，也潜存着一些影响可持续发展的亟待解决的问题。

一、近年关注的论题

总结近些年的研究状况，国际中文教育研究的基本论题集中于以下几个方面，有的已形成明晰的共识，有的仍存争议。

1. 学科和事业的关系

由于国际中文教育既是一项事业，也是一个学科，还是一个专业，因此学科和事业的关系问题一直是国际中文教育发展过程中需要面对的根本问题。面向来华留学生的“对外汉语教学”因事业的需要而产生，其学科建设已取得了突出的成就。由于当时的汉语教育事业主要是在国内从事汉语第二语言教学，因此学科和事业的关系问题并不突出。当汉语教育事业发展到21世纪之初的“汉语国际教育”阶段，海外中文教育的事业得到了空前的发展，然而相关的学科建设却并未同步展开，学科和事业的关系，尤其是以事业掩盖学科的问题就凸显了出来。近些年，学界开始讨论这个关系学科可持续和发展的基本问题，“学科”研究与“事业”发展并重的呼声日渐高涨。

2. 学科的性质和定位

国际中文教育学科是归属于中国语言文学，还是归属于教育学，或者看作正在形成中的新兴交叉学科，一直存在着争议。目前，“汉语国际教育”本科专业学位设置于“文学”门类中的“中国语言文学”一级学科之下，“汉语国际教育”研究生专业学位设置于“教育学”这个一级学科下，这种错位设置引发了很多讨论。学科定位不清，直接影响到专业设置、课程体系、培养目标等。目前的基本情况是，对其学科归属，语言学界非常关注，而教育学界似乎不太关心；其学科教学内容多以语言和语言学及相关学科为主，与教育学相关的内容只是作为少数辅助性课程来开设。由此可见，将国际中文教育的学科定位偏于语言学应该更为合理。

3. 国际中文教育的基本功能

语言是文化的重要载体，语言教学的功能就与语言和文化都有直接的关联。国际中文教育的基本功能是立足于语言教育教学，还是文化交流传播，学界有不同的认识。近年来，主体认识是主张回归到语言教育的本质，即以汉语言文字教学为根本，其他功能通过特殊的策略在语言教学中实现。此时，如何在国际中文教育中体现中文所承载的中华文化特色，如何通过国际中文教育为人类命运共同体建设做出新的贡献，这是国际中文教育研究领域的新命题。

4. 学科知识体系

若将国际中文教育作为一个独立的学科或新兴交叉学科看待，首要的任务就是建构学科知识体系，因为它是决定国际中文教育科学化水平的关键因素。学界已经认识到，国际中文教育的学科体系至少应该包括三个部分：一是支撑学科的基础理论，指支撑国际中文教育学科发展的基础学科，如语言学、教育学、心理学等；二是学科基础的理论体系，指国际中文教育学科自身的基础理论，如面向国际中文教育的汉语语言学知识、社会文化知识，作为第二语言的汉语习得理论和教学理论，以及相关学科的基本研究方法等；三是学科建设的应用研究，指运用学科理论对总体设计、教育管理、师资培养、教材研发、课堂教学、测试评估、资源建设等方面进行专门的研究，以及教育技术与技能的使用与研究等，当然，应用研究本身也有自己的基础理论。如何在新时代构建满足学科建设与发展需要、突出学科自身特点

和规律的国际中文教育学科体系，是学科建设的重大议题。

5. 教师、教材、教法

此即国际中文教育中一直广受关注的“三教”问题。由于国际中文教育的实施场所以国外为主，加之教学对象出现了普遍化、低龄化趋势，因此“三教”问题出现了更为复杂多样的新情况，尤其是当地化/本土化、国别化、语别化、族别化问题在“三教”的各个方面都有体现。因此，师资条件和培养研究、差异化教材研究和编写、因材和因才的施教策略等，都得到了广泛关注。

6. 海外华文教育

国际中文教育的对象既包括非华裔外籍人士，也包括外籍华人和长期居住在国外的华侨及其子女。因此，海外华文教育是国际中文教育战略的重要而独特的组成部分。由于语言背景和文化背景的多样性和复杂性，海外华文教育很独特，其内在层次又丰富多样，其知识体系既与一般意义上的汉语作为第二语言/外语的教育教学存在共性，也有显著差异。因此，学界对其大纲设计、课程设置、教材编写、课堂教学、测试评估、师资培训、学习特点等内容加以专门研究，并成为近些年的一个研究热点。

7. 孔子学院的建设和发展

截至2019年，孔子学院建设已15年，由外延式扩展进入内涵式发展的新阶段。孔子学院建设的国家政策、管理体制、运行机制、发展理念、建设生态、师资队伍、课程设计、教学资源和教学模式等，都需在新的全球形势下进行进一步研究。

8. 互联网教学的发展和平台与资源建设

随着信息技术的发展，国际中文教育的生态发生了根本性变化，移动互联时代的“云教学”模式正在逐步成型。近些年，国际中文教育已经关注到各类教育教学平台和资源信息库的建设，并基于相关资源库展开研究。这些平台与资源库包括网络直播平台、慕课、在线课程及语料库、素材库、教材库、案例库、教学课件、教辅资料、论著汇集等。其中，基于语料库、教材库等的语言学研究和习得研究展开得相对充分。

二、亟待解决的问题

从国际中文教育的历史使命和现实发展来看，当前的国际中文教育无论在事业发展方面还是在学科建设方面都存在一些亟待解决的问题。下面主要从国际中文教育事业发展和学科建设的角度简要列出几个比较突出的方面。

1. 事业和学科之间的关系不够明晰

由于国际中文教育具有事业和学科的双重性质和任务，因此两者之间有重合是正常情况，但如果较长时期里存在以事业发展代替、掩盖学科建设的情况，则容易忽视或限制学科建设及其发展，尤其是在总体设计、资源配置、队伍建设、基础理论研究、学术成果转化等方面。

2. 学科定位和内涵的认识不够清晰

这是一个长期存在的问题，从对外汉语教学发展到汉语国际教育/国际中文教育，一直争议不断。有人认为它是语言学的下位学科（属于应用语言学的一部分），有人认为它是教育学的下位学科，有人认为它是语言学与教育学的交叉学科，有人认为它是一个独立的新兴交叉学科，也有人认为它的主要任务是传播中国文化，因而跟传播学关系紧密。立论的基础不同，认识上各持一端，致使学科发展方向不明，常有摇摆情况。

3. 学科知识体系不够完备

由于学科定位不够明晰，国际中文教育的学科知识体系如何构建，尚未形成统一的认识。目前大体可以明确的是，支撑学科的基础理论包括语言学、教育学和心理学等，但语言学和教育学在基础知识体系中的关系如何，却并不明朗。目前教育学界并不特别关注国际中文教育的研究和发展，国际中文教育的主要推动力还是来自语言学界；然而语言学界对国际中文教育中存在的教育学原理问题又关注得不充分。除了基础学科，国际中文教育的基本理论体系、应用研究体系的内在系统如何，研究得也不充分。

4. 总体设计、顶层设计相对缺乏

21世纪以来，相对于对外汉语教学学科建设阶段，国际中文教育学科层面的总体设计在诸多方面基本上处于自在自为的阶段，基于战略高度的学科顶层设计路线也不够清晰。尤其是新时期，随着孔子学院事业的发展、海外华文教学的深入、教学对象普遍化和低龄化现象的出现、非通用汉语教学任务的增加及预科教学的推进等，国际中文教育更需要从总体、顶层对其所涉及的各个方面、各个环节做出重新规划，制定长远规划。需要特别提出的是，总体设计、顶层设计相对缺乏还与相关学会学术指导的缺席有关，缺乏学会的学术指导迟滞了国际中文教育学科的发展。这也就需要学界和管理者重新思考和定位相关学会的功能。

5. 基础理论研究不够深入

国际中文教育是门发展时期不长、各方认识还存在较大差异的学科，因此对基础理论的研究需要全面而深入地开展。由于当前国内外各方面形势发展迅速，只有做好理论研究、应用研究与教学实践等各方面的基础研究工作，才能提升学科建设的科学性、完备性、预见性和适应性。尤其是孔子学院和孔子课堂的基础理论建设目前还处于相对空白的阶段，迫切需要将其作为重大课题进行较长周期的系统研究，以实现可持续发展。

6. 多层次、高规格人才培养创新机制不畅

由于国际中文教育具有学科和事业双重属性，因此既要培养学科性的研究型人才和教学型人才，也要培养事业型的管理型人才，还要培养兼具两方面特征的复合型人才。目前各个层次的人才培养机制创新不够，急学急用、急用急育的情况比较普遍。师资培养的针对性也不充分，整体计划性不够强。在高规格人才培养方面，目前除了重视硕博研究生的学术人才培养外，其他方面并不充分。尤其是国外本土化的师资和管理人才的培养与团队建设，更需要从国家层面来做出顶层设计和整体规划。

(作者：施春宏，北京语言大学)